中國啟動葡萄酒「雙反」調查 回應歐盟光伏產品加稅11.8%

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 中歐貿易戰劍拔弩 張。 歐盟宣布,對華光伏產品 徵收臨時反傾銷税,不到一 天,中國商務部即宣佈,啟動 對歐盟葡萄酒反傾銷和反補貼 調查(「雙反」調查)。商務 部、中國機電產品進出口商會 回應稱,歐方執意對中國採取 不公正的徵税措施,中方表示 堅決反對。同時,商務部表

多多新聞

大據歐盟決定,從6月6日至8月6日對涉案中國光伏產品 徵收11.8%的臨時反傾銷稅,如果中歐雙方未能在8月 6日前達成解決方案,屆時反傾銷税率將升至47.6%。

影響中國40萬崗位 危及歐24萬人就業

初步統計,光伏案涉及中國200多億美元的對歐出口,關 係到中國上千家企業的生存和40多萬人就業。同時,將使 歐盟光伏產品需求下滑,導致歐盟3年內失去24.2萬個就業 崗位以及272億歐元收益。

李克強親做工作 歐盟表現一定靈活性

而就在歐盟宣布決定的前一天,國務院總理李克強應約 同歐委會主席巴羅佐通電話時表示,中方堅決反對貿易保 護主義和濫用貿易救濟措施,堅決維護中國的利益。李克 強強調,希望雙方通過對話磋商解決貿易爭端,而不是打

對此,商務部昨天表示,「對於目前為止的結果,中方 並不滿意,但是這已經來之不易,是中方堅持原則、據理 力爭,盡了最大努力才取得的。」「之所以這次歐盟關於此 案的初裁表現出一定的靈活性,我們認為李克強總理親自

而對於歐盟決定徵收臨時反傾銷税這一舉動,中國也馬 上作出反制行動。中國商務部昨天宣佈:決定啟動對歐盟 葡萄酒反傾銷和反補貼調查程序。

商務部表示,已收到中國國內葡萄酒產業遞交的申請, 指控原產於歐盟的進口葡萄酒以傾銷、補貼等不公平貿易 方式進入中國市場,中國對貿易救濟措施的運用一直持審 慎態度。我們注意到近年來自歐盟進口葡萄酒的數量確有 商務部將依法嚴格進行調查。

但商務部同時強調,葡萄酒案是根據國內葡萄酒產業申

並不是針對中歐光伏案所採取的報復措施。「我們知道葡 萄酒行業是歐洲農業的一部分,在歐洲也是比較重要和敏 感的行業,雖然金額不是那麼特別大,但是也是非常重要 的,我們非常了解這一點。」

中國為最大市場 購歐葡萄酒年增60%

目前,中國已經是歐盟葡萄酒最大的出口國。數據顯 示,從2009年到2012年,中國從歐盟進口葡萄酒由6.4萬千 升增加到25.7萬千升,年均增幅達到

59.83%; 2012年中國葡萄酒進口的 65.16%來自歐盟,金額為10.4億美 元。以國別來看,歐盟葡萄酒對 華出口國家主要是法國、西班 牙、意大利、德國,2012年上 述四國出口量佔歐盟總量的



珠三角60%光伏企業臨倒閉

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、劉坤領)歐盟決定對 中國光伏產品徵收反傾銷税,該消息對在珠三角太陽 能光伏行業和企業中產生巨大的衝擊波,有的出口企業 毛利不到20%,這樣一來,生存都現危機。而深圳一港 資光伏企業有關人士賀先生表示,歐盟此舉將導致珠三 角60%以上光伏企業倒閉,他們公司目前衝擊不大,而 當關稅提高至47.6%後,對公司盈利帶來嚴重衝擊。

微利行業 不堪加税47.6%

近十年來,由於中國太陽能光伏產品的一窩風效 應,紛紛爭開設太陽能工廠,導致產能嚴重過剩,紛 紛打價格戰。去年中國光伏產品出口價格低至每瓦0.7 美元,低於成本價1美元,導致許多企業虧損倒閉。賀 先生介紹,目前,珠三角有300多家光伏企業,其中深 圳有上百家,11.8%的關稅,將導致珠三角許多中小光

伏企業微利經營,若真上升到47.6%,將導致珠三角六 成以上企業倒閉,大量工人失業。

多家內地光伏生產企業表示,光伏行業本身早已進入微 利時代,靠出貨量掙錢,如果47.6%為真,企業沒有辦法消 化成本,南美洲、非洲、日本可能成為新興市場。

英利公司新聞負責人王志新稱,任何水平的懲罰性 關稅,不僅會對中國光伏企業產生影響,還將推高歐 洲光伏應用的成本,阻礙光伏應用在歐洲的發展。英 利公司正通過與東南亞、南美洲、非洲等地區建立合 作關係,開闢新的光伏組件供應市場。

江蘇省光伏產業協會秘書長許瑞林表示,貿易戰雙 方雙方都有損失,如果徵收47.6%這麼高的税率,企業 肯定不可承受。江蘇中能硅業副總經理呂錦標認為, 光伏行業本來就不掙錢,就是徵收5%,(企業)也是吃 不消的。

歐盟對華光伏產品 加徵反傾銷税(摘要)

■自6月6日起對中國的太陽能電池板及關鍵

器件徵收11.8%臨時反傾銷税 ■如中歐雙方未能在8月6日前達成解決方

案,反傾銷税率將升至47.6% ■臨時税率維持6個月直到12月份,此後歐

委會將決定是否對中國產的光伏產品徵收永

久關税,一旦徵收,該關税將持續5年

香港文匯報訊(記者 周紹基)歐盟決定 對中國光伏產品徵收臨時反傾銷税,對 此,市場人士指,光伏產品的反傾銷税只 有約一成,比原先預期的40%以上少很 多,加上中國政府採取進一步行動,料光 伏產品的最終税率會更低,消息利好光伏 股,部分股份昨日明顯反彈。

保利協鑫(3800)昨日報1.92港元(下 同),升6%;卡姆丹克(712)報1.72元,升 1.18%;陽光能源(757)報0.39元,升2.6%。 不過,光伏股自今年初高位回落,至4月份 見低位,上個月該板塊已大幅反彈,投資 者可能趁好消息出貨,故不宜大手追入。

以龍頭股保利協鑫為例,該股在今年1月 底曾升穿2.3元高位,然後傳出歐洲有意徵 收中國光伏產品反傾銷税,該板塊股價一 直向下沉,至4月初該股已跌穿1.4元,累 積跌幅達四成。其後資金流入「撈底」,令 保利協鑫重展升浪,至昨日已升至1.92 元,低位反彈37%。

詳刊A24

歐

壨

貿易界有「歐洲堡壘」的名頭,歐盟企業 一貫傾向。歐盟的做法挽救不了他們的光 伏產業,而中國啟動對歐盟葡萄酒的「雙 反」調查屬於「溫和警告」,如果歐盟再 做得過火,中方將有可能採取進一步措 施。中國世貿組織研究會常務理事周世儉 則認為,中國下一步的談判,應該「以打 促談」。

梅新育認為,歐盟今後很有可能最終裁 定中國產品存在傾銷。「面對歐盟雙反威 脅,採取以牙還牙的措施是一種不可排除 的選擇,這樣有助於通過讓對方付出一定 代價,威懾企圖未來對華實施保護主義措 施的人。」梅新育説。但單純依靠貿易報 復措施,並不能直接幫助國內光伏產業走 出困境,當務之急是加快生產和出口步 伐,盡可能趕在歐盟雙反措施之前把出口 訂單「生米煮成熟飯」。

反制葡萄酒 針對法國意大利

此外,中國本土企業還需開拓新路徑。 梅新育表示,首先,應啟動和擴大國內市 場,幫助國內產業挺過產業寒冬,內需是 必由之路;其次,開闢歐美之外的出口市 場;第三,積極實行「走出去」,在歐美 和其他國家市場直接投資建設光伏電站,

帶動中國光伏產品出口。 對於中國啟動對歐盟葡萄酒的雙反程序,周世儉指 出,「這一措施的針對性很明顯,葡萄酒是法國、意 大利等國的重要出口產品,而上述國家則是此前投票 中贊成對華光伏產品徵臨時反傾銷税的。」今年底, 此案便將投票終裁,對於終裁的前景,周世儉提醒, 「不能寄希望於此前那次投票結果,要對表示反對的 國家逐個分析,防止一些國家的臨時變臉和歐委會的 曲解規則。此外,還要防止歐委會高層唱『黑白 臉』,從中漁利。」



中新社北京5日電 商務部 新聞發言人沈丹陽5日在北京 談及中歐光伏爭端時稱,中 國業界已經做好與歐委會進 行價格承諾談判的準備。

沈丹陽表示,中歐互為重 要的戰略合作夥伴,在歐盟 ■商務部新聞發言人沈 面臨歐債危機最為困難的時 中新社 候,中國政府給予了支持, 與歐方同舟共濟、共渡難關。「經貿關係是中歐關係 的重要基礎,中方真的不願意看到光伏貿易摩擦影響 中歐經貿合作的良好局面。」沈丹陽説

避免摩擦擴大升級

沈丹陽表示,目前,中國業界已經做好與歐委會進 行價格承諾談判的準備,希望歐方與中國業界盡快開 始談判,盡早就價格承諾達成一致,避免貿易摩擦擴 大和升級,切實維護中歐經貿合作的大局。

「如果歐方可以營造一個良好的氛圍和條件,中歐 經貿高層對話也會在今年適當的時候召開。此外,中 方對啟動中歐投資協定談判也已經着手研究。」沈丹



■中方表示,中國光伏企業已做好與歐盟價格談判準 備,避免貿易摩擦擴大升級。 新華社

伏 股

安倍經濟部

昨公布促進經濟增 際 長的長期戰略藍 圖,措施涉及勞動力、

商業、能源及農業市場 等廣泛領域。投資者對 安倍的新政失望,日股 昨急挫3.83%。

詳刊A10

韓國三星在與蘋果 公司的專利戰中扳 回一局,美國向 iPhone 4和iPad 2等較舊 款裝置頒下進口禁令, 敗盲 由於禁令僅涉及舊款手 機和板腦,預料不會對 蘋果構成衝擊。 局

詳刊A18

台拓 光

啟德郵輪碼頭將於 下周三開幕,旅發 局昨天亦宣布與台 灣觀光局合作,共同推 動兩地郵輪業發展。旅 發局主席林建岳表示, 期望未來能與更多鄰近 港口合作。

浪婦洗 詳刊A22

8

大嶼山發生「奪8 命」嚴重車禍!8 隻同一群的流浪 牛,在上長沙泳灘對開 嶼南路被撞死,警方後 尋獲涉案四驅車,帶走 外籍女車主調查,案列

作「虐畜」處理。

用思考控制機器不 再是夢想!美國明 尼蘇達大學華裔教 授賀斌成功利用人類腦 電波,控制四軸遙控直 升機自由飛行,是人類 首次能單憑思考控制飛 行機器移動。

詳刊A30

基建 捐品

兆可

恒基李兆基早前曾 財經 表示首幅捐出的農 地在粉嶺,他昨日 澄清指「第一幅地應該 在元朗,粉嶺是第二 幅」;預計元朗可建 1,000伙單位,粉嶺可建 2,000-3,000伙單位。

詳刊B1 ▮